

善於調望師去去。其出顯善助對面去

人去城李縣縣討圖一跌跌我不可。雖

國華報報報報報報報報報報報報報

百一六

強烈愛國的高玉樹

對李登政政政政政政

陳鵬仁

在戰後台灣政壇出盡風頭的高玉樹，於二〇〇五年六月十五日與世長辭。享年九十有三。高玉樹一九〇三年出生於台北，日據時代台北工業學校（今日的台北科技大學）畢業，爾後赴日留學，畢業於早稻田大學。

比國民黨員更愛國

戰前高氏在日本做職業工程師，曾任理化學研究所大河內研究室及中島飛機公司囑託。戰後回國，考取留美訓練生，在美國政府標準局及麻省理工學院受訓和研究。回國後於一九五四年與一九六四年兩度當選台北市

與新貴族中國人愛國育心懇切重

李刺立夫也拿射實五情不感志一與

一夫吳無雨龍。出野不門的國國

資政。大家辦而助助助助助助助助

長，一九六八年特派為台北院轄市長，一九七二年出任交通部長，一九八九年膺任總統府資政。

高玉樹擔任十一年的台北市長（周恩來說他是「台灣省長」，當然不正確），四年的交通部長和十三年的政務委員。換句話說，他當了二十八年的政務官。他定義「政務官是能用專家的專家。就是通才不是專才，也可說是能用專才的專才。」他這個定義完全正確。政務官的確是「能用專家的專家」。

高玉樹一生以無黨無派身分從政，所秉持的理念是愛國家愛民族，誠

心為民服務，為民造福。競選台北市長時他雖然大事抨擊國民黨政府，但在國外他卻極力維護國家的尊嚴，推崇蔣介石總統。

極力推崇老蔣總統

我在紐約時（不記得那一年），高玉樹市長來紐約訪問，僑界在僑會歡迎他，請他講話，當時我是紐約台灣同鄉福利會會長，故應邀參加。這是我認識高玉樹的開始。當時他所講的話，給我的印象，比國民黨員更愛國，比國民黨員更推崇蔣介石總統。說實在話，當時我以為他是說給老華

僑聽的。但後來觀察他的言行，我覺得這是他的真心話。實在難得。美國他常說，在日據時代，他備受日本人的壓迫和歧視，所以他的中國意識特別強，真心希望中國站起來，祖國能強大起來。對於兩岸關係，他主張「我們是中國，大陸也是中國，兩個都是中國」，總有一天會統一。不過他的想法比較有彈性罷了。

我跟他來往並不多，但一碰到我，他便說：「你還在黨史會」（我擔任中國國民黨中央黨史委員會副主任十年，主委將近五年，回國後一直未離開黨史會）。有一陣子，他和我常常到國華球場打高爾夫球。碰到的時候，我們兩個人便一起打。

找李登輝打球碰釘子

有一次前總統李登輝及夫人也在國華球場打球。高玉樹說，我們兩個人去跟李總統伉儷一起打好不好，說著往隔壁洞走去。我也跟著他後面去

。看到李總統互相問好後，高玉樹指著我問李總統說「認識不認識他」。李總統說「當然認識他，他是陳主委」。高玉樹向李總統說「我們跟您們打好不好？」李沒有正面回答，講其他事。於是我們又回來原來的地方繼續打我們的球。他走上坡路時，故意裝走不動，要「球女」推他後背，蠻可愛和好玩的。

在某年的雙十節前夕，在台北賓館參加活動偶然碰面時，他對我抱怨說他的總統府資政沒有了。大概因為他想競選總統，李登輝把他拿掉的吧。我安慰他說：「你也不是沒有作過資政，大家輪流做做也好」。他又說：「我是無所謂，但把你們的黨國元老陳立夫也拿掉實在說不過去。」我說李總統有李總統的想法，讓他放手去作吧。

傑出的愛國政治家

我總覺得中國人愛做官心態很重

。一做就想到死。譬如西歐國家和日本，做過首相的人，如果情勢所需，他願意出任其他政府的閣員，他們的態度是作事不是作官。但中國人絕不會接受這樣安排，雖然孫中山先生說「要立志做大事，不要立志做大官」。總之，我覺得高玉樹還是一位台灣出身的愛國和傑出政治家。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新語等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟